



普京29日说，他在等待土耳其道歉

可能的经济制裁

去年有320万俄罗斯人选择到土耳其度假



俄罗斯总理梅德韦杰夫25日在叶卡捷琳堡说，土耳其击落俄战机是鲁莽的犯罪行为，破坏了俄土长期睦邻友好关系，包括经济和人文领域，损失难以弥补，将导致一些重要合作项目全面中断和土耳其丧失俄罗斯市场。

在俄战机遭到土耳其击落，俄罗斯最先把报复矛头指向土耳其旅游行业。俄官员表示，

鉴于土耳其国内针对俄罗斯公民的恐怖威胁滋长，建议俄罗斯公民不要去土耳其旅游，同时告诫所有俄罗斯旅游公司停止相关业务。

俄罗斯联邦旅游局统计显示，土耳其是俄罗斯游客首选目的地之一，去年约320万俄罗斯人前往土耳其度假。在赴土耳其的外国游客中，俄罗斯游客总人数排第二，仅次于德国。



德国马歇尔基金会安卡拉办公室主任厄兹居尔·云吕希萨契利认为，除了打击土耳其旅游

土耳其去年向俄出口价值60亿美元产品

业外，俄罗斯还可能减少土耳其农产品进口以及向在俄罗斯投资的土耳其公司施加压力。

俄罗斯在2014年决定禁止从一些西方国家进口食品，但土耳其一直未受影响。俄罗斯“复兴资本银行”说，土耳其2014年一共向俄罗斯出口了价值60亿美元的产品，主要是食品和纺织品。

另外，土耳其一些公司在俄罗斯拥有巨大的商业利益。土耳其恩卡公司在俄罗斯拥有建筑项目，并且利用俄罗斯天然气在土耳其设立两家发电站，“阿纳多卢·埃菲斯”公司在俄罗斯开办了6家饮料厂，约占俄罗斯市

场份额的14%。在土耳其击落俄战机后，这两家在俄罗斯拥有业务的土耳其公司股票都出现下跌。

英国广播公司报道，约有100家土耳其建筑公司在俄罗斯展开业务，自上世纪80年代末，土耳其公司在俄罗斯完成了800个建筑项目。此外，土耳其投资者在俄罗斯市场投资广泛，涉及服装、鞋业、食品等多个领域和品牌。

梅德韦杰夫的助手根纳季·奥尼先科25日在接受媒体采访时，呼吁俄罗斯民众不要购买土耳其商品，以免变相支持土耳其军队。

土耳其是俄罗斯天然气第二大买家

280亿至300亿立方米天然气，占其所需总量的一半还多。俄罗斯还向土耳其出口石油和石油制品，2013年曾是土耳其第四大石油供应国。

此外，俄罗斯和土耳其近年来还就一些重大的能源项目展开合作，包括共建核电站和天然气管道。

2012年，土耳其与俄罗斯国家原子能公司签约，计划在土南部地中海的梅尔辛省阿库尤建造一座拥有四个核反应堆的核电站，项目投资额200亿美元。2014年12月，土耳其总统埃尔多安在安卡拉会见到访的普京，表示将加快这一核电站的建设进程。

埃尔多安和普京当时还宣

布，两国将共同建设一条年供应630亿立方米天然气的黑海海底输气管道，该管道通过土耳其境内，终点在希腊边境。这一被称为“土耳其管道”的项目旨在取代“南溪”项目，后者因为欧盟委员会的反对而被迫取消。

由于俄土在能源领域合作密切，路透社今年10月曾发表一篇分析文章，认为土耳其虽然对俄罗斯在叙利亚的军事行动不满，但由于在能源方面很大程度上依赖俄罗斯，所以“气愤而无力”。

有媒体认为，在土耳其击落俄战机后，两国在能源领域的合作可能会受到一定程度的影响，尤其是重大项目将被无限期搁置。



土耳其天然气进口量的58%来自俄罗斯

与旅游和农产品相比，俄罗斯和土耳其在能源领域的合作更为重要。

统计数据显示，土耳其是俄罗斯天然气第二大买家，仅次于德国。俄罗斯是土耳其最大的天然气供应方，每年向土耳其出售

制裁1 打击旅游业

俄获救飞行员：要为战友复仇

遭土耳其击落的俄罗斯战机领航员康斯坦丁·穆拉赫丁上尉25日说，土方事先没有发出任何警告。他誓言，将为牺牲的战友复仇。

同一天，土耳其军方发布一系列录音，以证明事先曾警告俄战机。按照土方说法，因俄战机没有回应土方警告，根据交战规则，他们击落了俄战机。

制裁2 减少土耳其产品进口

穆拉赫丁25日获救后在位于叙利亚的俄罗斯海迈米姆空军基地举行的记者会上说，他们驾驶的苏-24战机不可能侵犯土耳其领空。而且，土耳其的F-16战机在击落他们之前，没有发出任何警告。

“没有警告，无论是通过无线电交流或目视，”他说，“完全没有接触，土耳其人没有联系我们。”

按照穆拉赫丁的说法，他们的苏-24战机当时在大约6000米的高度飞行，天气晴朗。“在导弹爆炸之前，整个飞行完全在我的控制之下，”他说，“我可以从地图上或通过目视清楚地看到（叙利亚

制裁3 切断能源供应

俄叙特种部队将其救出，誓言为战友复仇



获救的领航员穆拉赫丁

穆拉赫丁说，战机被导弹击中后，他和飞行员奥列格·佩什科夫中校跳伞逃生。后者在降落过程中被地面的叙利亚反政府武装的火力射杀。这名领航员说，降落地面后，他落在叙反政府武装控制的区域。在救援人员通过无线电信标找到他之前，他在一处丛林里躲藏了几个小时。

据悉，一支由18人组成的叙利亚特种部队在6名黎巴嫩真主党武装人员的支援下，救出穆拉赫丁并把他送往海迈米姆空军基地。

舒雷金认为，幸亏穆拉赫丁降

落的区域有丛林，才让他躲过一劫。“那给了他一些便利，让他能够在一批叙反政府武装人员抵达现场前逃离……一整天，武装人员在这一区域搜索，但没有找到他。”

舒雷金怀疑，土耳其方面曾向叙反政府武装人员提供有关穆拉赫丁位置的信息。“当天变黑后，我们的几名特种部队队员抵达这一区域，叙利亚特种部队也到了那里，”他说。

俄罗斯国防部长绍伊古25日说，俄叙两国特种部队队员冒着生命危险，经过长达12小时的营救行动，解救出这名俄飞行员。

穆拉赫丁出身于空军飞行员世家，他的父亲曾获中校军衔，也是一名领航员。穆拉赫丁说，他会请求上级让他继续驻扎叙利亚、继续执行飞行任务，以便能为牺牲的战友复仇。他告诉俄罗斯电视台记者：“我迫不及待地想回去（执行飞行任务）……我要让（佩什科夫）中校这笔血债得到偿还。”

观察家

俄有后顾之忧 制裁措施有度

值得注意的是，虽然局面依然紧张，但俄罗斯和土耳其两国官员25日都释放一些信号，表示不希望军事冲突升级。

俄外长拉夫罗夫25日说，土耳其空军击落俄战机是有预谋的挑衅，俄不打算与土耳其开战。土耳其总理在议会发表讲话说，土耳其不希望战机事件使土耳俄紧张局势升级，“俄罗斯是我们的朋友，我们的邻居。我们间的双边沟通渠道仍然开放”。

俄罗斯“卫星”新闻通讯社25日报道，俄联邦委员会（议会上院）主席瓦莲京娜·马特维延科说，“我们正在等待土耳其（就击落俄罗斯苏-24战机一事）作出正式道歉，承认这一行为非法”。她还说，这一事件显然会不可避免地影响两国关系。

一些观察人士认为，如果决定对土耳其实施大规模经济制裁，特别是在能源领域，俄自身也会受到影响：一是损害到俄罗斯能源公司信誉；二是需要另寻合适的买家，否则将失去大量收入。